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专题04  机械运动

一、多选题
1．下列说法中正确的是

A. 以行驶的汽车为参照物，路边的树木是运动的

B. 只要物体的位置发生变化，物体的机械能就发生变

C. 悬浮在盐水中的鸡蛋，受到盐水的作用力的合力为零

D. 用锤子将铁钉钉入木板，锤子对铁钉的作用力与铁钉对锤子的作用力大小相等

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】AD
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考点：参照物  相互作用力  机械能

二、单选题
2．对于我们教室里一张单人课桌的下列估测，最接近实际值的是（    ）

A. 课桌高度约为0．8m

B. 课桌质量约为50kg

C. 课桌面积约为4m2[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





D. 书箱容积约为0．8m3
【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】A
【解析】试题分析：中学生课桌高度小于1m；与0．8m接近；故A正确；课桌质量约为5kg；与50kg相差较大；故B错误；桌面面积约为1m2；与4m2相差较大；故C错误；书箱容积约为0．2m3；与0．8m3相差较大；故D错误。

考点：长度的估测；质量的估测

3．下列估侧最接近实际的是   （   ）

A. 一袋早餐奶的质量约为50 g

B. 普通居民楼一层的高度约为3m

C. 绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为30℃

D. 人平静时呼吸一次所用的时间约为9 s

【来源】2016年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】B
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【考点定位】数据的估测

4．平直公路上并排停放着两辆汽车。一段时间后，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动。关于两辆汽车的运动情况，下列说法正确的是(   )
A. 以乙车为参照物，甲车一定向南运动

B. 以甲车为参照物，地面一定是静止的

C. 以地面为参照物，甲车一定向南运动

D. 以地面为参照物，乙车一定[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




向北运动

【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】A

【解析】试题分析：坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，甲车的运动有5种情况：①甲车不动，乙车向北运动；②乙车不动，甲车向南运动；③甲车向南运动，乙车向北运动；④甲车向北运动，乙车也向北运动，但甲车比乙车慢；⑤甲车向南运动，乙车也向南运动，但甲车比乙车快；坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，以乙车为参照物，甲车一定向南运动，故A正确；坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，甲车可能静止，也可能运动，故以甲车为参照物，地面不一定是静止的，故B错误；坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，以地面为参照物，甲车可能静止也可能先北运动，也可能向南运动，故C错误；以地面为参照物，乙车可能静止也可能先北运动，也可能向南运动，故D错误；故应选A。
【考点定位】运动和静止的相对性；参照物及其选择

5．（2017河北卷）下列估测经验最接近实际的是

A. 乒乓球台高约为760 cm
B. 一元硬币的质量约为50 g
C. 成年人正常行走1.2 m用时约1 s
D. 近几年石家庄冬季平均气温约10 ℃
【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




物理（带解析）
【答案】C
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【考点定位】长度的估测；温度；质量的估测；时间的估测

6．.下列数值最接近实际情况的是

A. 洗澡水的温度约为70 ℃    B. 一部手机的质量约为1 kg
C. 普通居民楼每层高约为5 m    D. 声音在空气中的传播速度约为340 m/s
【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】D

【解析】分析：首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。

解答：A、洗澡水的温度约为40℃；故A错[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




误；

B、一部手机的质量约100g；故B错误；

C、居民楼每层高约3m；故C错误；

D、声音在空气中的传播速度约340m/s；故D正确；

故选：D。

【点睛】此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。

7．下列对一名中学生的有关数据估测合理的是

A. 身高约为1．7dm    B. 质量约为500kg

C. 体温约为20℃    D. 手掌宽约为10cm

【来源】2016年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】D
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【考点定位】长度  质量   温度

8．在通常情况下，你的脉搏1min跳动的次数约为（    ）

A. 20次    B. 40次    C. 70次    D. 140次

【来源】山西省[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2018年中考物理试题
【答案】C

【解析】分析：首先要对人的脉搏有个初步的了解，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。

解答：正常人的心跳次数在每分钟60～80次之间，故1min脉搏跳动次数约70次。低于60次属于心跳过缓，高于80次属于心跳过速。 
故选：C。

【点睛】物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。

9．第24届冬奥会将于2022年在北京—张家口举办。如图所示，当运动员穿着滑雪板在水平雪地上进行滑行训练时，下列说法中正确的是（    ）

[image: image10.png]



A. 以滑雪板为参照物，运动员是运动的

B. 穿滑雪板是为了减小对雪地的压力

C. 雪地对滑雪板的支持力和滑雪板对雪地的压力是相互作用力

D. 滑雪板受到的重力和雪地对滑雪板的支持力是一对平衡力

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】C
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【点睛】本题考查了平衡力的辨别和减小压强的方法、运动和静止的相对性等，是一道综合性较强的题目，关键是掌握这些基础知识。

10．【2016·重庆B卷】某中学的同学们发明的“超市购物秒结算”系统，在2016年重庆市青少年科技创新大赛上荣获一等奖，如图所示就是安装了这种系统的购物车。下列分析正确的是（  ）

[image: image12.png]



A. 购物车受到的总重力和支持力是一对相互作用力

B. 人推着购物车前行时，人相对于货物架是静止的

C. 购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品惯性变大了

D. 商品从货物架放入购物车的过程中，商品的运动状态发生了改变

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】D

【解析】试题分析：A、力的作用是相互的，相互作用力发生在相互作用的物体之间，购物车受到的总重力是地球施加的，支持力是地面施加的，所以这两个力不是相互作用力，支持力和购物车对地面的压力是相互作用力，故A错误。B、人推着购物车前行时，人相对于货物架的位置是变化的，所以相对于货架是运动的，B错误。C、惯性是物体本身的一种性质，与运动状态和速度无关，故C错误。商品从货物架放入购物车的过程中，人对货物施加了力，商品的运动状态发生了改变，故D正确为[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




答案。

【考点定位】力 惯性 力与运动

11．对生活中物理量的认识，下列数据最接近实际的是(     )

A. 教室里课桌的高度约为75 dm

B. 一节新干电池的电压约为36 V

C. 九年级学生100 m短跑的成绩约为8 s

D. 在我们就读的学校，水沸腾时的温度约为98℃

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆A卷）物理（带解析）
【答案】D
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【考点定位】长度 电压  温度

12．【2016·重庆A卷】中国已成为机器人与智能装备产业全球最大应用市场，在第二[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




届中国（重庆）国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会上，如图所示是送餐机器人工作时在水平地面上匀速滑行。下列说法正确的是（        ）

[image: image16.png]



A. 餐盘相对于机器人是运动的

B. 餐盘中食品受到平衡力作用

C. 机器人在水平地面匀速前行过程中机械能增大

D. 机器人在水平地面匀速前行时不受摩擦力的作用

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆A卷）物理（带解析）
【答案】B

【解析】试题分析：A、餐盘相对于机器人的位置没有改变，所以相对于机器人是静止的，A错误。B、食品处于匀速直线运动状态，受平衡力的作用，B正确为答案。C、机器人在水平地面匀速前行时，速度不变，动能不变，机械能不变，C错误。D、机器人在水平地面匀速前行时受平衡力的作用，摩擦力的大小等于拉力的大小，故D错误。

【考点定位】参照物 力与运动  机械能

[image: image17.png]
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13．《村居》诗中“儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢”,描绘儿童放飞风筝的画面如图所示。以下说法正确的是（ ）

[image: image19.png]



A. 放风筝的儿童在奔跑中惯性会消失

B. 越飞越高的风筝相对于地面是静止的

C. 儿童鞋底有凹凸的花纹是为了减小摩擦

D. 线对风筝的拉力和风筝对线的拉力是一对相互作用力

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】D
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 14．下列物理量最接近实际的是( )
A. 人体的正常体温约37
B. 人体的安全电压是不高于1.5[
C. 正常人心脏跳动60次约需1h
D. 中考体考所用的实心球质量约10kg
【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】A

【解析】解A. 人体的正常体温约37℃左右，故正确；B. 人体的安全电压是不高于36V,故B错误；C. 正常人心脏跳动60次约需1min,故C错误；D. 中考体考所用的实心球质量约2kg，故D错误。故答案为A.
点睛：不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。

15．下列估测中最符合实际的是 （   ）[
A. 初中生大拇指的长度一般为10cm

B. 篮球从篮板上的篮圈落到地面的时间约为1min

C. 炎热夏天，太阳下摸起来烫手的石头，温度一定高于37℃

D. 你用来答卷的笔质量约为100g

【来源】2016年初中毕业升学考试（陕西A卷）物理（带解析）
【答案】C
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【考点定位】物理量的估算

[image: image22.png]
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三、填空题
16．如图，是一个水滴[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




下落过程的示意图，水滴通过AB和BC所用时间均为0.1s．水滴由A位置下落到C位置运动的距离是__cm，则这个过[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




程中水滴下落的平均速度是__ m/s．该水滴下落过程是__运动．（选填“匀速直线”或“变速直线”）

[image: image26.png]



【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】  20.0  1  变速直线

【解析】试题分析：图中从A到C的距离因为A在0刻度线位置，C对应刻度为20cm，可得水滴由A位置下落到C位置运动的距离是20cm，而从A到C的时间为0.2s；故速度v=[image: image27.png]
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；因从A到C运动过程中，相等时间内通过距离不等，故该水滴下落过程是变速直线运动。

考点：运动

[image: image29.png]
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17．在校运会上，小明和小亮的百米跑成绩分别为14 s和15 s，比较两人在百米全程的平均速度，小明的______(填“大于”“小于”或“等于”)小亮的；当到达终点时，他们不能立即停下，是由于他们具有________。

【来源】2017年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】  大于  惯性

[image: image31.png]


【考点定位】平均速度，惯性。

18．空中加油机在高空给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是_____的；若加油机以500km/h的速度航行0.2h，通过的路程是_____km。

【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】  静止  100
【解析】解：

当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机与加油机之间没有位置的变化，所以战斗机是静止的；

根据v=[image: image32.png]


可得，加油机通过的路程为：s=vt=500km/h×0.2h=100km。

点睛：在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。

19．小明坐在以300 km/h的速度行驶的高铁上，看到高速公路上与高铁同向运动的汽车。若汽车的速度为120 km/h，以汽车为参照物，高铁的速度为_____km/h。当小明乘坐的高铁与另一轨道上的高铁相遇时，感觉到车身有一点晃动，其原因是:_______ _______．

【来源】2016年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】180 ；气体流速大的地方压强较小，造成车厢两侧有压力差。

【解析】试题分析：由于高铁与汽车运动的方向是相同的，所以相对速度等于两个速度之差为300 km/h-120 km/h="180" km/h；感觉车身晃动是由于气体流速大的地方压强较小，造成车厢两侧有压力差。

【考点定位】机械运动；压强与流速的关系

[image: image33.png]
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20．【2016·上海卷】如图所示，小明踢球时，球向上飞出，此现象主要表明力可以改变物体的______（选择“运动状态”或“形状”）；以地面为参照物，球在上升过程中是的________（选填“运动”或“静止”），其重力势能__________（选填“增大”、“不变”或“减小”）。

[image: image35.png]



【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  运动状态  运动  增大
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【考点定位】运动和力

21．如图所示，小华骑[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




单车出行，沿途看到路旁树木向后退去，所选的参照物是_________；小华坐在宽大的车座上比较舒服，这是通过增大受力面积减小了___________的缘故.
[image: image38.png]



【来源】2017年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】  单车    压强
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【考点定位】减小压强的方法及其应用；参照物及其选择

22．我国著名羽毛球运动员傅海峰扣球时不仅改变了羽毛球的________方向，而且使羽毛球的速度高达383km/h，合________m/s（计算结果保留一位小数），从而使羽毛球具有较大的________能。
[image: image40.png]



【来源】2016年初中毕业升学考试（陕西A卷）物理（带解析）
【答案】运动；106．4；动能
【解析】
试题分析：我国著名羽毛球运动员傅海峰扣球时不仅改变了羽毛球的运动方向，而且使羽毛球的速度高达383km/h，合383/3．6m/s=106．4 m/s。物体由于运动而具有的能叫动能，故使羽毛球具有较大的动能。
【考点定位】速度单位换算，力的作用效果，动能的定义
23．明参加校运动会百米赛跑，站在起跑线上静止时所受重力与________是一对平衡力；鞋底上有许多花纹是为了________摩擦；起跑时用力蹬地是利用了力的作用是__________；跑完全程用时13.5 s，他的平均速度是________m/s.(结果保留一位小数)
【来源】2017年初中毕业升学考试（陕西卷）物理（带解析）
【答案】  支持力  增大  相互的  7.4  
【解析】试题分析：小明站在起跑线上静止时处于平衡状态，受到的重力和支持力是一对平衡力，二力大小相等；鞋底上有许多花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的；起跑时用力蹬地的同时，地对小明也有力的作用，这是利用了力的作用是相互的；他的平均速度v=[image: image41.jpg]
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≈7.4m/s。

【考点定位】平衡力的辨别；变速运动与平均速度；力作用的相互性；增大或减小摩擦的方法

24．龙舟赛上，运动员手持船桨奋力向后划水，龙舟向前运动，这是因为物体间力的作用是_________的，比赛时，并排前进的龙舟不能离得太近，是由于两龙舟间水的流速越大，压强_________，容易相撞，龙舟在超过对手时，它们是相对_____________（选填“运动”或“静止”）的。

【来源】陕西省2018年中考物理试题
【答案】  相互  越小  运动
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[来源:Z|xx|k.Com]
四、综合题
25．请阅读《物理实验中的图象法》回答问题。

物理实验中的图象法

 物理实验中的图象法是一种整理、分析数据的有效方法，图象中的图线可直观、简洁地显示出因变量随着自变量变换的趋势或规律。如果想要将物理实数据绘制成图象，可以按照下面的步骤来进行。
第一步，建立坐标轴、标注物理量和设定分度。首先建立坐标轴，通常用横轴代表自变量，纵轴代表因变量，在坐标轴上分别标注自变量和因变量的名称及单位；然后，设定坐标分度值。为了使绘制的图线比较均匀地分布在整幅坐标纸上，而不要偏在一角或一边，坐标分度值可以不从零开始。在一组数据中，自变量与因变量均有最低值和最高值，分度时，可用低于最低值的某一整数值作起点，高于最高值的某一整数值作终点。
第二步，根据数据描点。描点时根据数据在坐标纸上力求精准地画出对应的点。
第三步，绘制图线。绘制图线时不要把数据点逐点连接成折线，而应依据数据点的整体分布趋势，描绘出一条直线或光滑曲线，让尽可能多的点在图线上，或让数据点比较均匀地分布在图线两旁，这样绘制出的图线比图上的任何一个数据点更适合作为进行分析预测的依据。
倒如，小宇记录了自己沿直线步行过程中的时间及所对应的路程，图1中的黑点是他根据记录的数据在[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




坐标纸上描出的数据点，利用这些数据点绘制出了图1中的直线。利用这条直线可以清楚地看出小宇步行的过程近似为匀速运动，还可以利用图线上的点计算出小宇步行过程中的速度，进而用速度预测出他在某一段时间内步行的路程。
请根据上述材料，回答下列问题：

（1）根据图1所示的图象，预测小宇步行10s的路程为_____m。

（2）下表是某同学记录的物体温度随时间变化的实验数据。

[image: image45.png]B [8/min

BES





①若要绘制上述物体的温度随时间变化的图象，应选择图2中____图更合理。（选填“甲”或“乙”）

②请在你选择的图中描出第20min时的温度数据点，并绘制出本次实验中物体温度随时间变化的图线_____。
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【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】  10  乙  [image: image47.png]
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（2）①由表格数据知温度的最高温度为80℃，最低温度为45℃；

为了能够更准确的反映物体温度随时间变化规律，纵坐标需要从低于最低温度的40℃开始即可，故图2的乙更合理；

②由表格数据知第20min时的温度为55℃，描出该点；

根据文中描述的连接图像的方法，用光滑的曲线连接温度最高和最低点，且经过20min时的温度点，得到图象，如图所示：

[image: image49.png]



点睛：根据文中内容可知：图线可直观、简洁地显示出因变量随着自变量变换的趋势或规律，所以图像法是一种很重要的研究和显示物理规律的方法，很多的物理题中都有图像，要多练习，能从图像熟练获得我们解题所需的有用信息。

26．【2017•河南卷】如图所示，工人用斜面向上、大小为500N的推力，将重800N的货物从A点匀速推至B点；再用100N的水平推力使其沿水平台面匀速运动5s，到达C点．已知AB长3m，BC长1.2m，距地面高1.5m．试问：

[image: image50.png]



（1）利用斜面搬运货物主要是为了______________；

（2）货物在水平面上运动的速度为多少________？

（3）水平推力做功的功率为多少 _________？

（4）斜面的机械效率为多少___________？

【来源】2017年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）XK]
【答案】  省力  0.24m/s  24W  80%．
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在斜面上推力做的功：W总=F′s=500N×3m=1500J；做的有用功：W有=Gh=800N×1.5m=1200J；则斜面的效率：η=[image: image52.jpg]
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×100%=80%。

【考点定位】斜面的机械效率；速度公式及其应用；功率的计算

27．在研究性学校活动中，小玲所在的科研小组对南水北调中线工程进行了调查与研究。

[image: image54.jpg]



（1）南水北调中线工程从我省南阳牡丹江口水库引水，穿过黄河，直通北京。两地海拔高度差约为100m，经过工程师的精心设计，实现了渠水全程自流。渠水流动的动能是由__________ 能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了如图所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个__________。

（2）穿黄隧道由两条并排的、直径和长度都相同的圆形隧道组成，单个隧洞从南岸进水口到北岸出水口的长度为4260m，小玲自制了一个能悬浮于水中的“浮子”，能随渠水以相同速度流动。将“浮子”放入南岸进水口处，经23min40s的时间到达北岸出水口，则穿黄隧洞中水的平均流速为多少____？

（3）查资料得知，水的压强随深度变化的关系图象如图所示，在深度为h=30m的穿黄隧洞底部，水在面积为1cm2的面上产生的压力大小相当于多少千克物体的重力________？（g取10N/kg，不考虑水面大气压的影响）

（4）如果每条穿黄隧洞的直径约为8m，求两条穿黄隧洞的总输水能力约为每秒多少立方米___？（π取3）

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】  重力势  连通器  3m/s  3kg  288m３/s
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 2就是最后答案；

解答：（1）渠水流动的动能是由重力势能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了如图所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个连通器。

（2）时间[image: image56.png]23min40s = 1420s



，穿黄隧洞中水的平均流速为[image: image57.png]s _4260m

= =3m/s
t 1420s



；

（3）深度为30m的穿黄隧洞底部的压强[image: image58.png]p = pgh=10x 10°kg/m> x 10N /kg x 30m =3 x 10°p,



，压力[image: image59.png]F=pS=3x10p,x1x 10" *m?= 30N



，物体的质量[image: image60.png]


；

（4）每条穿黄隧洞的面积[image: image61.png]d
S=m‘2=n><(5)2=3><(4m)2=48m2



，一条穿黄隧洞的输水能力[image: image62.png]V = sh =48m?x 3m/s = 144m°/s



，则两条穿黄隧洞的总输水能力[image: image63.png]=2V =144m3/s x 2 = 288m>/s




。

故答案为：(1). 重力势    (2). 连通器    (3). [image: image64.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3m/s    (4). 3kg    (5). 288m3/s
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五、实验题
28．请将图所示的测量结果填写在相应的空格处。

[image: image66.jpg]T





①木块的长度是__________cm ； 

②物块的质量是__________g

【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】①．2．70；②[image: image67.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




．103

【解析】试题分析：由图知：①刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表1mm，即刻度尺的分度值为

1mm；木块左侧与4．00cm对齐，右侧与6．7cm对齐，估读为6．70cm，所以木块的长度

为L=6．70cm-4．00cm=2．70cm；

②盘中砝码总质量是50g+50g=100g，游码对应的刻度值是3g（左边缘对应的刻度），物体质量记作：100g+3g=103g。

考点：长度的测量；质量的测量与天平

29．同学们通过以下实验步骤测量未知液体的密度：

[image: image68.png]mL
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(1)取一只烧杯，向其中倒入适量的待测液体，用托盘天平测出此时烧杯(包括其中的液体)的质量为76.4g.
(2)另取一只100 mL的量筒，将烧杯中的部分液体缓慢倒入量筒中，如图a所示，量筒内液体的体积为_____mL.
(3)再用托盘天平测量此时烧杯(包括剩余液体)的质量，如图b所示，托盘天平的读数为_____g；则该液体的密度ρ＝____kg/m3.
【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】  60  28.2  0.803×103
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考点：密度的测量

六、计算题
30．每天都会有许多全国各地的人民群众，来到天安门广场观看升国旗仪式。天安门广场上的国旗，每天都会准时同太阳一起升起，25000次零失误。这是护卫国旗的战士们，一天一个两万步，两年一个新长征的训练缔造的奇迹。天安门广场上的国旗总重为175N，升旗时(如图)，国旗上升高度为30m，所用时间为2分07秒。求解下列问题：

[image: image70.png]



(1)国旗上升的平均速度是多少？(保[image: image71.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




留一位小数)
(2)将国旗沿竖直方向匀速升高30m，拉力对国旗做的功是多少？

(3)若某持枪战士总重约为700N，估算该战士站立时对水平地面的压强。

【来源】山西省2018年中考物理试题
【答案】0.2m/s 5250J 1×104Pa
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 31．家信解放碑的小勇同学乘坐“滴滴快车”去重庆大剧院看演出，当经过洪崖洞时，小勇手机上显示了这辆“滴滴快车”的相关信息，如图所示，求：
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（1）这辆车从洪崖洞按预计时间到达大剧院的平均速度是多少km/h？

（2）若这[image: image74.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




辆车沿直线经过长为720m的千斯门大桥的过程中，受到的牵引力恒为3000N，这个过程牵引力做的功为多少焦？

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】（1）15km/h （2）2.16×106J
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【考点定位】速度 功

32．【2017•重庆A卷】重庆至德国杜伊斯堡的中欧班列全程约10800km，运行时间约为300h。中欧班列在平直路面匀速行驶时，和谐型大功率机车提供的牵引力约为9.6×107N。求：

（1）中欧班列运行时的平均速度约为多少千米 每小时？

（2）中欧班列在平直路面以20m/s匀速行驶时，机车功率约为多少瓦？

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆卷）物理（带解析）
【答案】（1）36km/h    （2）1.92×109W
【解析】试题分析：解：（1）列车运行时的平均速度
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（3）中欧班列在平直路面以20m/s匀速行驶时，机车功率

[image: image77.png]



答：（1）列车的平均速度为36km/h。（2）机车功率为1.92×109W

考点：速度  功率

33．如图所示,某公司研发的智能服务机器人,它具有净化室内空气、陪伴老人聊天散步等功能。若它在50N的牵引力作用下,以0.5m/s的速度在水平地面匀速直线行驶60s,求:
[image: image78.png]



(1)它行驶的路程;
(2)此过程中牵引力所做的功.
【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】见解析所示
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七、作图题
34．某物体做匀速直线运动，其s-t图像如图所示，求该物体的速度v。
[image: image80.png]e




【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】2m/s
【解析】
试题分析：由图示可知，当时间t为6s时，通过的路程为12m，所以可求出该物体的速度为v=s/t=12m/6s=2m/s。
【考点定位】速度的计算


